

Показания членов разведгруппы, направленных на связь с партизанами

Отдел Ic XXXVIII армейского корпуса 12.2.1942

1) Иван Устьянов, род.в 1914 в Хвойной, Ленинградская область, Новгородский район (150 км от Новгорода в направлении Вологды), профессия – кузнец в Хвойной, служил в 1936 3 месяца и в 1938 1 месяц.

Призван 15.7 в разведбатальон 46-й дивизии. В октябре в первый раз участвовал в бою у Тихвина. Он принимал участие в одной разведоперации, в их отряде тогда было 28 человек, командир был убит.

Сейчас в батальоне 300 человек. Фамилии начальников: командир Игнатьев, комиссар Семенов (или Смирнов). Командира отряда Миронова он не знает. Устьянов сказал, что он один из немногих, которые дольше всех в батальоне, остальные трое пришли недавно.

Вооружение: 4 автомата, 7 винтовок, по 50 патронов и 2 ручных гранаты.

Маршрут движения: от Ситно на одном грузовике до какой-то деревни (Кречно?), оттуда пешком (примечательно, что не на лыжах. Пленный сказал, что на лыжах они не ходили).

Задача: разведать, сколько войск стоит по деревням. Какие задачи у других отрядов батальона, где они находятся, сколько отрядов вообще в батальоне – он не знает. Численность отрядов совершенно разная и зависит от текущих задач. Радиостанция обслуживалась лично командиром, но на связь он не выходил.

-Второй допрос Устьянова (13.2): Устьянов сказал, что гражданский Миронов ему знаком. Он его впервые встретил уже западнее Волхова. Этот Миронов заметно много говорил с командиром и комиссаром. Хотя Устьянов вчера сказал, что лыж у них не было, сегодня он сообщил, что лыжи были у них всех, но они их выбросили (комиссар разрешил им их выбросить). Трое из них потом снова их нашли.

2) Анисимов Василий, разведбатальон, род.в 1910 в районе Ленинграда, был колхозником и рабочим на торфоразработках, проживал в Любцы севернее Новгорода. 16.8 эвакуировался в Хвойную (40 км восточнее Новгорода). Призван 5.9.41 в Хвойной в 4-ю армию, 196-ю дивизию, 167-й полк (?). В 1937 два месяца был на военных сборах. Анисимов отрицает, что он был членом партии или кандидатом.

196-я дивизия была разбита у Тихвина, ее остатки в конце декабря были переданы в 52-ю армию. Анисимов попал в отдельный разведбатальон №56/74 46-й дивизии. Один месяц они стояли в Плашкино в резерве. Штаб армии был в Папоротно. До формирования батальона в Папоротно стоял сводный армейский резерв.

Численность батальона 200-300 человек, на роты он не разделяется. Анисимов был в одном отряде из 11 человек. Командиром отряда был мл.лейтенант Игнатьев, комиссара звали Степанов, оба сегодня уже убиты.

Батальон был сформирован 2.2 и отдельными отрядами выступил маршем 4.2 на Ситно. Из Сино их на грузовиках перевезли в Кречно. Оттуда 8 или 9.2 они выступили на лыжах.

Задача была – установить численность немецких гарнизонов в разных деревнях и сообщить об этом по радио 52-й армии.

Сначала два дня они шли только по лесу, избегая деревень. Первая ночевка была с 11 на 12.2 в одном сарае южнее Мыселки. Анисимов сообщил, что своих спутников он по фамилиям не знает, а знает только по «прозвищам», и что они встретились в первый раз только в Кречно.

На вооружении отряда были 10-зарядные винтовки, у него с собой было всего 20 патронов; он думает, что у других было тоже самое. У лейтенанта и комиссара с собой было по два нагана. Еще у каждого было по две гранаты. Потом он поправился и добавил, что у лейтенанта и комиссара были автоматы с дисками на 72 патрона.

От Кречно их вел один гражданский, его представили как партизанского вожака. Он показал им безопасную дорогу через лес.

-Второй допрос Анисимова (13.2):

На снова заданные вопросы Анисимов сказал, что знал всех 6 солдат его батальона и 5 партизан (ранее он сообщил, что все 11 были солдатами). Анисимов подтвердил свои вчерашние показания, что фамилия командира была Игнатьев, а фамилия комиссара – Степанов. Хотя вчера он сказал, что не знает фамилий своих спутников, сегодня он дернулся, когда прозвучала фамилия Иванов. В группе были: 1 гражданское платье, 4 военных шинели, 6 комплектов ватной униформы.

3) Иванов Семен (он же Григорьев), род. в 1912 возле Пскова, 2 года учился в гражданском техникуме на обслуживание самолетов, потом работал в наземном персонале на одном аэродроме. С этого места был уволен из-за ошибки в составе топлива, из-за которой разбились 2 самолета. Иванов боялся, что его осудят, под фальшивой фамилией скрылся, устроился в один колхоз, где дорос до председателя. Эта фальшивая фамилия у него до сих пор (Иванов), хотя его настоящая фамилия Григорьев. Он рассказал, что не был членом партии, что в их районе только 10% председателей колхозов были членами партии.

В первый раз был призван на службу в 1935. Вторично был призван в середине августа 1941 на аэродром у Дно. Там он провел 1,5 месяца и в конце октября попал в разведбатальон 46-й дивизии 52-й армии. Батальон тогда стоял в городе Волхов недалеко от Тихвина. На вопрос, этот ли город также зовут Волховстроем, он ответил утвердительно.

Сам он был в 1-м взводе. Численность взвода – 20 человек. Численность батальона оценивает в 4 взвода = 80 человек.

На ясный вопрос, фактически ли численность 80 человек, он не дал точного ответа, но сказал, что в Волховстрое было 80 человек. В Волховстрое они были 4 недели, потом перешли в одну деревню ближе к Тихвину. Там была одна операция, задачей которой было провести партизан через линию фронта. Было проведено две успешных акции. Во время третьей было проведено 15 партизан, из которых 14 было схвачено и расстреляно немцами и только 15-му удалось сбежать.

На вопрос, сколько партизан у них было с собой сейчас, он ответил, что 7 (четверо имело задачу провести остальных семерых до одного партизанского лагеря, расположенного в каком-то лесу возле Батецкой). Командир группы (Игнатьев) не был партизаном, а Миронов был партизаном. Он полагает, что Миронов уже был в нужном районе, поскольку мог показать местоположение партизанского отряда на карте.

Выполнить задачу провести партизан и вернуться планировалось выполнить за 5-6 дней, определив заодно численность немецких гарнизонов в деревнях.

У 3-х человек из 11 были лыжи. Радиостанция была у командира и комиссара, но на связь они ни разу не выходили.

Исходным пунктом операции, по его мнению, был Мясной Бор. Вооружение: 10 10-зарядных винтовок, у каждого 3 ручных гранаты, 3 или 4 автомата.

С тремя другими пленными он познакомился месяц назад.

Задачей 46-й дивизии, как и всей 52-й армии (фамилия командующего – Аркулич): перейти Волхов, атаковать Тютцы и сковать немецкие силы, пока 2-я ударная армия будет прорываться в немецкий тыл. Задача 2-й ударной армии – пробиться до Батецкого, там окопаться и занять оборону. Затем другая армия (номер неизвестен) под командованием генерала Сикорского должна ударить на север.

-Второй допрос Иванова (13.2):

Иванов сообщил, что решил вести себя честно и кое-что рассказать.

Жизнь у него сложилась тяжело. Его отец владел мельницей и был объявлен кулаком. Ему самому пришлось отказаться от своего отца. С 14 до 19 лет (1925-1930) он бродяжничал по городу без работы. В 1930-1933 он работал в Ленинграде на одном заводе, а потом, в 1933-1935, учился в техникуме.

У него был друг-политрук, которого расстреляли как контрреволюционера. Он незадолго до этого сказал, что чувствует, что его скоро арестуют и попросил передать секретное слово «Куц» одному комиссару под кличкой Яша. Но этого комиссара найти не удалось.

В районе Новгорода есть два партизанских отряда. Командира одного из них зовут Талантов. Точно известно, что одна из групп его разведбатальона имеет связь с этим партизанским отрядом Талантова.

Он слышал разговор командира и комиссара, что они должны провести 7 партизан до Батецкой.

В Батецкой и Злучино (северо-восточнее Батецкой) находится еще два партизанских отряда, численностью по 15 человек в каждом. Деревня, где была запланирована встреча не нанесена на карту, однако он найдет туда дорогу, если ему позволят. Командира партизанского отряда там он по имени не знает, только как он выглядит и сможет опознать партизан, если таковые встретятся.

На вопрос, почему все это он не рассказал еще вчера, он ответил, что был в растерянности, рана его болела и он считал, что должен отвечать только на те вопросы, которые ему задавались.

Фамилия Миронов ему незнакома, гражданского называли «Сашей».

(Дополнение корпуса: этого Сашу можно идентифицировать как Миронова, поскольку в найденных документах фигурирует Миронов Александр, и Иванов опознал Сашу по фотографии в документе Миронова).

В Плашкино (18 км восточнее Новгорода) находится центр управления всей партизанской активностью. Иванов был там в конце января и забирал оттуда партизан. Все партизаны руководятся из Плашкино, возвращаются туда после выполнения задач и получают там новые задачи.

Иванов знает, что известный ему под именем «Саша» партизанский командир часто перемещался между своей территорией и Плашкино.

(Дополнение корпуса: согласно найденным документам, Александр (Саша) Миронов бесспорно является командиром группы в Батецком районе.)

Штаб разведбатальона находится восточнее Новгорода. Точное место пленный не знает. Штаб 46-й дивизии находится на берегу Волхова на уровне Тютицы, по карте это село соответствует Ситно.

Иванов заранее назвал еще одного члена своей группы – Устьева Ивана.

-Третий допрос Иванова (13.2, вторая половина дня):

Партизанские отряды имеются в Новгороде, Батецком, Оредеже и Луге. В Оредеже действует два отряда. Точная численность неизвестна. В обычных случаях в отрядах до 30 человек.

В Луге раньше было 5 отрядов. 4 из них сейчас находятся в тылу Красной Армии. Только один сейчас остался и работает у Злучно, в нем 15 человек. В партизанском отряде у Батецкой тоже 15 человек. Число отрядов у Новгорода он не знает. Для формирования партизанских отрядов нет никаких специальных правил. В основном они состоят из солдат, но есть и гражданские. Солдаты туда прикомандировываются. Гражданские туда принимаются только на добровольной основе. Командуют в основном местные уроженцы, без учета офицеры или гражданские лица.

Вооружение – автоматы и самозарядные винтовки.

На вопрос, откуда у него такие точные сведения по партизанским отрядам, он ответил, что ему рассказал его друг-политрук. Он часто читает немецкие листовки, но его друг не похож на изображенных в них политруков. О каких-то тайных союзах по борьбе с советским режимом ему неизвестно. Однако он полагает, что отдельные борцы есть, и что между ними возможно есть связь, причем среди членов

партии. На авиазаводе, где он работал в 1931, был раскрыт подобный заговор, все участники которого были расстреляны.

Его личное мнение – война закончится только с уничтожением большевизма.

4) Семенов Павел, род.1913 в Ленинграде, рабочий завода им.Стеньки Разина.

Был призван в конце июня в 52-ю гвардейскую дивизию. В первый раз участвовал в боях в сентябре у Погостья. Потом был начальником обоза одного лазарета в Волхове возле Тихвина (по уже полученным сведениям, это Волховстрой). Оттуда 15 человек были переданы в 64-ю дивизию 42-й армии. Он не знает ни полка, ни батальона, только 1-е отделение 1-го взвода. Также он заметил, что это отделение и взвод относятся к одному разведбатальону.

В первых числах февраля 15 человек прошли через местный фронт у Ситно. Командиром отряда был капитан Миронов, комиссаром Игнатъев. Задачей отряда было нанести удар в тыл врага и провести там разведку. В отряде было 11 человек. У них были лыжи, но 6 из них выкинули, другие оставили с собой.

Он назвал следующие фамилии своих товарищей: с ранением шеи Иванов, у него много денег; с ранением руки Устьянов, фамилию третьего он не знает.

Вооружение: 4 автомата, 7 10-зарядных винтовок, у каждого по 120 патронов и 3 ручных гранаты. У одного офицера был немецкий пистолет «Вальтер».

Гражданских вместе с ними не было.

Продовольствие было на 8 дней: по полкило масла, сахар, чай, сухари, крупа и картофель.

Семенов впервые совершает подобный разведывход.

-2-й допрос Семенова (13.2):

Семенов сказал, что вместе с ними были не солдаты, а партизаны, задачей которых было показывать дорогу и помогать в разведывательных действиях. По его утверждению, было 5 солдат и 6 партизан. Солдатами были 4 пленных и Игнатъев, который ни в коем случае не был партизаном. Своего спутника Иванова он знает уже месяц. Он продолжает настаивать на том, что Миронов был командиром, а Игнатъев комиссаром разведгруппы.

(Гражданский, который по словам Анисимова, должен был провести их через лес, идентифицируется как Миронов.)

Указанные им вчера номера дивизии и армии он сегодня назвал по-другому, поэтому их можно считать ненадежными.